

# 新潮奔涌 动能澎湃

吉安打造核心竞争力助推高质量发展

龙玉然 本报记者 周幸

日前,2024年度全省综合考核结果出炉,吉安获评全省设区市综合考核第一等次,这是吉安连续三年获评全省综合考核先进。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

如何解决产业结构不优、稳定性不强等发展难题?经济社会发展如何先立后破?作为赣中腹地的吉安,一直在苦苦求索。

在深入研讨、集思广益之后,吉安立足实际,找准着力点和切入点,以重点突破带动整体推进,决定实施以培育壮大千亿产业集群为首,着重锻长板、补短板、布新板的“十大攻坚战”。

攻坚战伊始,吉安找准症结有的放矢、对症下药,用特色优势打造核心竞争力。

培育壮大千亿产业集群是吉安“十大攻坚战”的首要任务,也是最重要的突围之战。在巩固提升电子信息首位产业基础上,吉安加大力度培育壮大新材料、生物医药、先进装备制造等主导产业,加快发展战略性新兴产业,打造千亿产业链梯队。2024年,吉安聚焦培育壮大千亿产业集群攻坚战,实施重大产业项目突破年行动。该市引进“双优”项目17个、入规工业企业超300家;电子信息产业营收2033亿元,增长12.3%,产业联盟发展会员企业506家。新材料产业、先进装备制造产业分别实现营收930亿元、790亿元,生物医药全产业链营收738亿元……多极支撑、富有特色的现代化产业体系座越来越稳固。

农业标准化规模化品牌化攻坚战是吉安巩固脱贫成果、推进乡村振兴的破局之战。吉安把“井冈山”农产品区域公用品牌作为“牛鼻子”工程,带动产品增值、产业增效、农民增收,加快农村现代化建设步伐。在持续攻坚下,吉安数百款、上亿元农产品俏销海内外。“井冈山”农产品区域公用品牌位列“2024中国区域农业形象品牌影响力指数TOP100”榜单第七、品牌价值达122.89亿元。

围绕实施提振消费专项行动,吉安全力打好文旅高质量建设高水平运营攻坚战。深化“全景吉安·全域旅游”战略,加快建设旅游强市,引客入吉、迎客下山,逐步改变“山上热、山下冷”现状。

2024年,吉安频频上热搜:首届庐陵文化旅游节等文体旅活动,提升了城市声量、流量和增量,吉安成为全国游客净流入主要旅游目的地之一,全市4A级以上景区营业收入同比增长15%;井冈山红色研学由山上向山下延伸,吉安单点成线打造多条精品红色研学路线,全市红色教育培训43.99万人次,同比增长18.4%。

城镇化率不高,还有发展的空间。吉安坚持“两吉融城、八区协同、四翼齐飞”,纵深推进做强做旺中心城区攻坚战,促进产业布局、基础设施、公共服务提级升级。2024年,该市改造棚户区(城市危旧房)301套,完成老旧小区改造项目58个、4.42万户,新改扩建学校136所、新增学位约3万个,义务教育“大班额”全面清零……教育、医疗、商业、金融布局优化提升等一系列行动,让吉安焕发出“老区不老、蓄势而上”的蓬勃生机。

吉安抢抓机遇,打响水运经济高质量发展攻坚战。加快建设沿线综合码头,推进产业培育、货源组织和集疏运体系建设,推动更多工业产品“公转水”“铁转水”,把水运优势转化为发展胜势。2024年以来,该市累计完成2856艘船舶装卸,完成港口吞吐量301.6万吨,较上年增加185.3万吨,增长159.3%。吉水江南船厂3艘内河货船和首艘沿海工程船“水航888”顺利完成建造,标志着吉安造船企业正式具备沿海船舶建造能力。

“十大攻坚战”没有局外人,没有主角配角之分。

在吉安,4900余支“吉先锋”突击队,1.8万余个“吉先锋”党员示范岗,在各领域各系统各行业亮身份、比能力,活跃在重大项目建设、科技攻关等急难险重任务中。

吉安创新建立“一线赛场”认人机制,将干部考察课堂设在“十大攻坚战”主战场。去年提拔、进一步使用的干部中,2023年度考核为优秀等次的占70.4%,14名表现突出的攻坚尖兵获提拔任用。全市2600余名干部在攻坚一线历练,208名干部到发达地区等挂职(跟岗)锻炼,全市上下涌动干事创业、奋勇突进的澎湃动能。

一路走来,每一步都凝聚着汗水与智慧,每一项成果都见证着拼搏与奋斗。奋进征程中的吉安,正奋力书写新的高分答卷。

## 强化首办责任 提升办理质效

### 省委信访局创新群众来信及网上投诉办理机制

本报讯 (全媒体记者熊江萍 通讯员王娟)记者近日从省委信访局获悉:为深入贯彻落实信访工作法治化要求,确保人民群众的每一项诉求都有人办、依法办,该局通过优化办理流程、强化首办责任、实行闭环管理、提升办理质效等举措,推动群众信访事项及时就地解决。今年以来,该局已办理国家信访局、省本级来信及网上投诉1.19万余件。

省委信访局严格落实“三个不予受理、两个不再受理”规定,以初次信访事项办理为重点,坚持“三个分清”“四个讲清楚”“五化四到位”工作标准,有效遏制“信转访”“初转重”现象。该局探索实行“直转”工作机制,将初次信访事项一键式转到有权处理单位,大幅缩短流转时限,提升工作效能。群众通过信访系统可实时查询办理进展和办理结果,并进行满意度评价,做到全流程可查询、可跟踪、可评价,真正实现让数据多跑路、群众少跑腿。

在积案化解方面,省委信访局持续推进部门协同工作机制,定期研究疑难复杂信访问题,压实责任单位主体责任。严格落实“三个到位”要求,严把办理质量关,强化跟踪问效。对“应受理未受理、应办理未办理”等不规范情形,督促责任单位整改到位,形成“受理部门负责程序推进,办理部门负责实质解决”的工作局面。同时,该局强化信访工作分析研判制度,发挥信访“晴雨表”作用,动态把握信访问题新动向,加强政策性、群体性问题的专题调研,实现以“个案解决”带动“类案化解”。

省委信访局投诉受理与办信处负责人表示,将严格落实局里统一部署,以高度负责的态度办好每件信访事项,让群众在信访问题解决中感受到公平正义。



4月2日,奉新县农牧渔场园艺分场,村民正驾驶农机翻耕田地,为早稻秧苗插播做准备。

特约通讯员 邓建刚摄

# 要闻



4月1日,石城县第一小学组织六年级全体师生及学校全体党员来到烈士纪念馆,开展“缅怀革命先烈 厚植红色基因”活动。

特约通讯员 温京燕摄

## 玉兰清明祭 花语寄哀思

本报南昌讯 (全媒体记者康春华)4月3日,南昌市多部门联合组织的“玉兰清明祭 花语寄哀思”红色教育活动在南昌八一起义纪念馆举行,百余名青少年参加,共同缅怀革命先烈。

活动在南昌市老年大学晨曦女子合唱团演唱的《英雄赞歌》中拉开帷幕。随后,“新时代好少年”与红领巾讲解员代表共同演绎诗歌朗诵《石破天惊第一枪》,他们饱含深情地讲述了南昌起义这一历史瞬间。最后,参加者们一起动手折玉兰花、书写寄语,表达对革命先烈的哀思与敬意。

“无数革命先烈用鲜血和生命换来了我们的幸福生活。”“新时代好少年”代表李佳阳激动地说,“我们要继承他们的遗志,努力学习,将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”

## 缅怀革命先烈 传承红色基因

本报上栗讯 (全媒体记者陈记昌 通讯员柳攀)为进一步弘扬英烈精神、传承红色基因,4月2日,上栗县开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”清明祭奠英烈活动。烈士家属、参战老兵、少先队员以及退役军人志愿服务队代表等共计118人参加。

当日9时,全体人员在庄严肃穆的烈士纪念碑前默哀、鞠躬,沉痛追思为国家、为民族英勇牺牲的革命先烈。随后,30余名少先队员手捧鲜花,合唱《我们是共产主义接班人》,嘹亮的歌声在烈士纪念碑上空回荡。

“每年清明节,学校都会组织我们来祭扫。战火纷飞的年代,烈士们不畏牺牲、抛头颅洒热血。作为新时代的少年,将传承、发扬革命先烈不怕苦、不怕累、不怕难的奋斗精神,努力学习,奋发有为,以实际行动告慰革命先烈。”少先队员孙雨涵表示。

## 诵读红色家书 重温英雄事迹

本报浮梁讯 (全媒体记者李政昊)4月2日,景德镇学院在浮梁县革命烈士陵园组织开展“缅怀革命先烈、传承红色基因”清明祭英烈活动,学院领导、教师代表、学生代表等百余人参加。

活动中,全体人员向烈士墓敬献花篮并默哀致敬,表达对革命先烈的崇高敬意。师生们手持素菊,依次登阶献花,缓步绕行瞻仰革命烈士纪念碑。学生代表通过诵读红色家书,重温英雄事迹,向革命先烈表达崇敬之情,并庄严承诺继承革命先烈遗志、报效祖国。

此次清明祭扫活动,是一次铭记历史、缅怀英雄的庄重仪式,也是一次生动的爱国主义教育。景德镇学院将这一活动作为“大思政课”的重要组成部分,通过缅怀革命先烈,引导青年学子从英雄榜样中汲取力量、奋力拼搏。

## 百名少先队员祭英烈

本报全媒体记者 陈昱

4月1日,一场特殊的百名“红领巾”寻源之行在赣西大地展开。来自宜春、新余两地的少先队员搭乘“红领巾号”T147次列车,与萍乡的少先队员齐聚红领巾的诞生地——萍乡市安源区,沿着革命先烈黄静源的足迹,探寻红领巾背后的信仰之源。

在黄静源烈士殉难处,校外辅导员与少先队员代表共同向烈士敬献花篮,全体肃立默哀。安源红领巾学校“黄静源中队”辅导员江华将象征薪火传承的“黄静源中队”旗帜,授予了三地新创建的5个少先队中队。安源路矿工人运动纪念馆利用人工智能技术,向全体队员展示了黄静源烈士就义前的动态影像。宜春市温汤中心小学少先队员代表刘子豪庄严承诺:“我一定要继承革命先烈的精神,听党话、跟党走,努力学习,奋发向前!”



4月1日,永丰县恩江小学组织学生来到贯岭烈士纪念广场,开展“红色基因代代传”清明接力行动,寄托哀思,表达对革命先烈的崇敬和缅怀。

通讯员 刘浩军摄

## 柴桑区多形式开展清明祭扫活动

本报九江讯 (全媒体记者曹章保)清明时节,九江市柴桑区通过组织文明祭扫宣传、烈士墓祭奠、红色主题教育等形式,营造文明追思、崇尚敬贤的浓厚氛围。

连日来,柴桑区城门街道发挥农村“大喇叭”传播优势,组织街村干部入户发放宣传手册,宣讲“厚养薄葬”理念,将文明祭扫、移风易俗新风吹进千家万户。新合镇退役军人服务站组织祭扫志愿军烈士饶锡林墓



4月2日,在抚州市东乡区珀环小学,师生与党员志愿者正在制作手工花束,以绿色、环保的形式缅怀革命先烈。

特约通讯员 饶方其摄